Documents de travail 1.1. — Comment faire des choix individuels et
collectifs sous contrainte ?

Questions : Qu’est-ce que la rareté ? |'utilité ? I'utilité marginale ? Pourquoi peut-on dire que les go(ts sont
subjectifs ? Qu’est-ce qu’un arbitrage ? Consommer plus augmente-t-il toujours I'utilité des individus ?
L'individu est-il libre de ses choix ? Quelles sont les contraintes qui s'imposent a I'individu dans ses choix ?

Document de travail 1 :

Que concluez-vous de ce document ?
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Document de travail 2 :

Texte de Fourastié : Qu’est-ce que la rareté ?

Doc. 7 - Pourquoi travaillons—-nous ?

Une cerisine conceplion do monds place dans le passe 'age d or 9= {"humaniia. Tout
aurait e danne grateitement a Fhomme dans e paradis terrestre, 21 foul serait au
contraire penible =t vicie de nos jours. En realite, tous les progres actuels de I"histoire et
de la prehistoirs canfirment que Ia nature naturellie est une dure = mardtre = pour Fhoma-
nite_ ie lait o nawrel o des vaches = naturelies = danne = tuberculose. et 12 vie = sSaine =
dauatrefois faisait mourir un enfant Sur Tois avant son praemisc anniversaire. A une harmanits
sans ravail =1 sans techniicue_ e globe terresire ne danne gquune vie limitee et wagetativa ©
guelgques centaines de millions dindividus ssbhsistant animalement dans quelgues regions

subsrapicales.

Toutes les chiasss gque Nous ConsSoMmMmans sanl en effer des orestions du ravail humaiin, =t
mame celles que Nnous jugeocns en gensral fes plus a naturelles = comrme le Die, les pomimeEs
de terr= ow les fruits. A plss farte raisan. les objers manufaciures. des textiles au papisr et
des montres sux postes de radio. sont des praoduits artificiels. crées par le seul rravail de
"homme. En realits, la seule planite que nous connaissons. celle susr lagusile nous
Sommes. sans trop sSavair pourquoi Nk maems s7il v en a d autres moins inhumaines. est
assez peu adapitse 3 nos aspiralions. 3 nos facultes d agin. 2 nos bescins. Ellae satisfait
libaralement et sans travail 2 un seul de nos besoins essentiels - 13 resparation. Uaxygens
est le seul produit namurel qui satisfasse entiSsremens: et parfaitemsnt Nun des hesoins de
I'homme. Powur que "humanilé puisse subsister sans trawail, il faudrait donc que la nature
donnes a "'homme toutl ce dont il Sprouws le besoin camme lle lui donns Noxygane. [(Feau.
r. Iz pomper 21 sauwvwent ia filtraer.) Nous travaillons pour transiocrmer ia

il faut d<ja la puis-
nature naturelle qui satisfait Mmal ow pgas du our les besoins huMmains. en Slemeants artifi-
ciels gui satisfassent ces bhesoins. On appelie Sconomiguss Ioules les activitEs humaines
qui on: pour abjst de rendre Ia nature ains: consommable par Nhomm=. La sScience ecano-

mique st celle qui & pour objet Ia production. ia consammation e1 "'echange de biens ou

de services rares
l 1. Fourosths, Foovguot ooymdlons sows,. coll. = Qoe soisje 7 =PUF, 1959 l

Doc. 1, p. 14 : Que doit faire I’homme pour se procurer ce dont il a besoin ? Quels calculs fait I’individu
pour se procurer ce dont il a besoin ? Quel est son objectif final ?

A partir de ces deux documents, remplissez le texte a trous suivant :

Termes a inclure : arbitrages, nature, utilité, besoin.



La ...l n’offre pas de facon illimitée les ressources dont ’'Homme a ............... . Par

conséquent, I’Homme doit faire des choix, que I’économiste appelle des ................... . Par exemple,
I’Homme doit choisir entre travailler et le loisir, son objectif est de déterminer le temps pour chacune de ces
occupations lui permettant de maximiser son ................... .

Document de travail 3 :

long terme, le consommateur ne peut pas dépenser plus

qu’il n’a de revenu disponible. 1l est donc contraint par son
nourriture budget ; c’est ce que les économistes nomment la « contrainte
757 budgétaire ».
Imaginons un consommateur ayant un budget de 3 000 € men-
suel. Pour satisfaire ses besoins, il peut combiner toute une
série de paniers de consommation dans lesquels se trouvent
50 A différentes « unités » d’aliments et différentes « unités » de
biens d’équipement.

11 est possible de représenter la contrainte budgétaire du consom-
mateur par une droite de budget. Cette droite est représentée
dans un repére orthonormé. Chaque axe (abscisse et ordonnée)
représente un des deux biens entre lesquels le consommateur
doit faire des choix, ici aliments et biens d’équipement.

La droite de budget peut également « se déplacer », soit paralle-
lement a elle-méme si la valeur du budget se modifie alors que
les prix des biens restent inchangés ; soit par « pivotement »

biens durables

hd

autour de ses extrémités si le prix d’un bien se modifie, alors
que le prix de 'autre bien et le budget restent inchangés.

1. Sachant qu’une unité d’aliments est égale a 40 € et qu’une unité de biens d’équipement est é¢gale a 200 €,
expliquez les valeurs « 75 » et « 15 ».

2. Quelle est la signification de chaque point de la droite ? Illustrez le point A.
3. Représentez avec une autre couleur la droite de budget, lorsque le prix d’une unité d’aliment passe a 45 €.

4. Que se passe-t-il si le budget du consommateur passe a 3 520 € ?

Document de travail 4 :

Mettre le terme en face de sa définition :
.................... : Satisfaction qu’un agent retire d’un bien ou d’un service.

.................... : Rapport entre le prix d’un bien et le prix d’un autre bien. Il permet de comprendre
combien il faut d’un bien pour se procurer I’autre bien.

.................... : Limite de dépense d’un ménage compte tenu du prix des biens disponibles sur le marche.

Document de travail 5 :

Que pensez-vous de la proposition suivante : « Plus I'on consomme d'un bien, plus notre utilité progresse ».
Vous pourrez prendre I’exemple du verre d’eau dans le désert.



